

La lucha entre la Aviación y la Marina

Lo que sería la guerra en el Mediterráneo entre Inglaterra e Italia

La principal característica de la política internacional inglesa es la continuidad. Se fija una línea de conducta y esa la sigue durante años y durante siglos, sea cualquiera la política que impere en el interior y gobiernen los conservadores, los liberales o los laboristas.

La idea madre que impera en Inglaterra es impedir que en el continente se forme una nación poderosa que pueda algún día poner en peligro las islas, recurriendo para ello a la fuerza cuando la diplomacia no basta.

Por eso destruyó a España, cuando ésta era dueña de los mares; por eso persiguió a Napoleón, hasta llegar a Waterloo; por eso entró en la guerra europea, cuando las construcciones navales alemanas pronosticaban una Armada poderosa.

Durante mucho tiempo, los ingleses tuvieron el orgullo de sostener una flota más potente que las dos más potentes de otras naciones reunidas. Hoy ha tenido que renunciar a esa bella ilusión, pero mantiene una gran superioridad sobre las demás flotas europeas.

Más se ha presentado en la guerra un nuevo factor que aún no se ha experimentado y cuyos auspicios le hacen temible: la Aviación. ¿Qué resultado puede tener una lucha entre una armada marítima y una aérea? Lo cierto es que un poderoso ejército aéreo podría poner en peligro no sólo a la Armada británica, sino hasta las mismas islas.

Mussolini ha inculcado en su pueblo un imperialismo temible y ha incrementado grandemente las construcciones navales y, sobre todo, las aéreas. Hoy la Aviación italiana es superior a la inglesa.

¿Estrillará en esto la política que Inglaterra está desarrollando en la Sociedad de las Naciones, llevando tras de sí a las demás potencias? El afán de buscar la ayuda francesa, y otras sí puede significar falta de confianza en su flota, frente a las huestes del general Balbo?

Veamos, según un técnico, cómo se desarrollaría la guerra entre ambas potencias en el Mediterráneo, si el orgullo, la ambición o la locura llegasen a desencadenarla.

Inglaterra posee sobre Italia una aplastante superioridad naval.

Italia posee sobre Inglaterra una aplastante superioridad aérea.

¿Cuál de las dos triunfará?

Para calcularlo es preciso no sólo tener en cuenta los dos factores apuntados, sino consideraciones de fuerza interior, de ayuda exterior, un contante nada más que del inmenso imperio colonial inglés, de recursos económicos y financieros, de ventajas estratégicas y diplomáticas.

Todo, en ese aspecto, es de una superioridad innegable por parte de Inglaterra.

Pero la superioridad aérea de Italia la aseguraría, al menos en la primera fase de las hostilidades, éxitos resonantes. Los medios de que dispone la aviación contra la marina superan a los que vulgarmente se creen.

Ante todo: ¿cómo puede un avión o un hidroavión atacar a un buque? Bien proyectando sobre él una espesa cortina de gases tóxicos o lanzando bombas.

En Francia—en los medios militares y navales—se sospecha que los italianos han fabricado gases nuevos, llamados de "tierra activada", capaces de producir efectos extremadamente prolongados y terribles. Un barco de guerra alcanzado por una nube de estos gases queda contaminado durante varias semanas, es decir, prácticamente inutilizable y, desde luego, casi incapaz de una defensa eficaz contra un nuevo ataque con bombas.

Lo más grave de todo es que, hasta el presente, no hay medio de protección contra los gases "activados".

Las bombas actuales del Ejército aéreo italiano se escalonan, en cuanto al peso, entre 200 y 500 kilos.

La proporción de explosivos es considerable en un proyectil aéreo, que no tiene que sufrir el "choque de expulsión" (160 kilos de melinita o de tenita para una bomba de 200 kilos). Los efectos llamados de "soplo" son superiores a los de un torpedo. El aire vulnerable de un buque es muy superior a su superficie.

Un crucero de veinte metros de ancho ofrece, en realidad, un enorme blanco de treinta y cuatro metros.

Una bomba lanzada desde 4.000 metros de altura llega a la velocidad de 500 metros por segundo, es decir, tan rápida como un proyectil de cañón, pero con la ventaja de caer verticalmente, sin ángulo de incidencia.

Una bomba de 500 kilos atraviesa un puente de cerca de diez centímetros de acero especial.

Pero Inglaterra no tiene más que tres buques con puente protegido. El "Hood", el "Nelson" y el "Rodney". Ninguno de sus restantes barcos tiene la menor protección contra una bomba de avión. Y una sola bomba bien colocada puede colocar fuera de combate a un buque de guerra.

Las experiencias de tiro hechas recientemente en todos los países (en Francia se hicieron sobre el acorazado alemán "Príncipe Eugenio") demuestran que, sobre un buque anclado, el 35 por 100 de

las bombas lanzadas dan en el blanco y cuando el buque está en marcha, el 15 por 100.

Evidentemente, en el combate real estos promedios bajan sensiblemente.

De lo que acabamos de decir se deduce que, en caso de guerra, es prácticamente indefendible una flota anclada. La obliga la aviación a moverse constantemente. Por la noche, la táctica más segura consiste para ella en refugiarse en la oscuridad, en no emplear las baterías antiaéreas ni proyectores, aun cuando los aviones lances bombas luminosas.

Por otra parte, una escuadra está casi siempre expuesta a la sorpresa aérea, pues no es posible en el mar, como en tierra, establecer puntos continuos de vigilancia.

Se tiene que proteger con su propia artillería, con la aviación costera y con la de los buques porta-aviones.

Los aparatos ingleses utilizados en los buques porta-aviones son de clase muy inferior a la de los italianos.

Un hidroavión italiano, el "Savoia", del tipo corriente, lleva fácilmente una tonelada de bombas a una distancia de 700 kilómetros. Por la noche, y sin ametralladoras, su radio de acción puede llegar a los 900 kilómetros.

Un "Savoia" terrestre aumenta sobre el hidroavión del mismo tipo en un 25 por 100 su radio de acción.

Los fuertes de Alejandría y de Haifa están a 600 y 1.000 kilómetros de las bases italianas de Crenaca.

Aden está al alcance de las bases de Eritrea.

En cambio, Gibraltar y vastas regiones del mar Rojo y del Mediterráneo están fuera del alcance.

Hay que contar, además, con las bases aéreas de Rodas y de las islas del Dodecaneso.

Si se admite la eventualidad de un ataque aéreo italiano con sacrificio deliberado, no llevando los aviones y los hidroaviones más que esencia para el ataque, sin pensar en el retorno, tienen entonces un radio de acción doble y pueden atacar en todas partes.

En resumen: lo menos que se puede afirmar es la Humanidad llegase en su demencia a desencadenar una guerra aérea-naval en el Mediterráneo, es que la aviación acabaría con las viejas leyes del equilibrio de fuerzas.

En quinto plano,
ANUNCIOS DE ESPECTACULOS
Instantánea política
Sobre la ley electoral

El artículo 52 de la Constitución dice que el voto ha de ser igual, directo y secreto.

Algunos políticos se plantean el problema de si el sistema mixto que orienta el nuevo proyecto no conculca este artículo y vicia de nulidad la ley en proyecto.

No es de presumir que la interpretación de la palabra igual tenga este alcance. La igualdad aquí se refiere simplemente a la inexistencia y prohibición de votantes privilegiados en convocatoria de Cortes. No se podrán establecer categorías de votantes, como en las elecciones a senadores; no podrá ser fundamento de privilegio jurídico ni el estado ni la profesión, ni la riqueza, dice también el texto constitucional, ni la filiación política, aunque de esto tendríamos muchísimo que hablar en la práctica.

El sistema electoral que propugna el Gobierno fué combatido rudamente por el señor Azaña en su discurso de Bilbao. La ley fué retirada de la comisión dictaminadora y los elementos de izquierda se atribuyeron un éxito extraparlamentario de gran trascendencia. Pero se ha vuelto al primitivo proyecto, en sus líneas generales: sistema mayoritario en las pequeñas circunscripciones, sistema proporcional en las grandes ciudades.

¿Por qué esta diferencia tan radical, entre los distritos rurales y los distritos urbanos? Como razón política, se alega la calidad de ensayo que tiene el proyecto. Ahora bien, si las que hacen la reforma ganan, el ensayo estará bien hecho; si pierden, será preciso reformar otra vez.

La ley electoral vigente fué hecha con vistas a una conjunción republicano-socialista. Se inventó, según su autor don Manuel Azaña, para que éste se riera de sus adversarios. Ya se ha visto el resultado.

También esta reforma tiene algo raro. Parece inventada para ganar y no perder. Ahora bien, si por una de esas terribles veleidades del destino ocurriera a sus promotores lo que al señor Azaña, no tendrían derecho a quejarse.

ALVAREZ DE LEON
Para la impresión de este
Diario empleamos tipo
LENICINA

EN GRECIA

Hacia la restauración monárquica

ATENAS.—El Consejo de Ministros se reunió inopinadamente, a consecuencia de una gestión hecha por los jefes del Ejército cerca del señor Tsaldaris pidiéndole la inmediata restauración de la Monarquía mediante una votación de la Asamblea Nacional.

El Gobierno, en vista de esta actitud del elemento militar, acordó dimitir.

El señor Condylis gestiona la formación de nuevo Gabinete.

Los jefes del Ejército se han dirigido al general Condylis, el cual ha reservado su respuesta.

LA ASAMBLEA RECHAZA EL INTENTO DE RESTAURACION
ATENAS.—La Asamblea Nacional se ha reunido para ocuparse de la cuestión de la restauración de la Monarquía.

Parece que bastantes de sus miembros no están conformes con restaurar el régimen monárquico mediante una simple votación de la Asamblea Nacional. Por el contrario, pretenden que la Asamblea exprese el deseo de que el Gobierno someta la cuestión a nuevo examen, ya que el plebiscito podría acarrear disturbios.

DIMISION DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA
ATENAS.—El presidente de la República, señor Zaimis, ha dimitido.

El general Condylis ha asumido la regencia.

Se ha invitado al ex rey Jorge a que venga inmediatamente en avión a esta capital.

ABOLICION DEL REGIMEN REPUBLICANO
BELGRADO.—Dicen de Atenas que el general Condylis prestará juramento, y que inmediatamente se declarará la abolición del régimen republicano.

Según la Agencia Avala, el general Condylis asumirá el cargo de regente hasta la celebración de plebiscito, que se celebrará el día 3 de Noviembre.

Después de esa fecha se invitará al rey a que regrese a Grecia.

El general Condylis ha manifestado que ha adoptado su actual posición obedeciendo a las indicaciones de los jefes de las fuerzas armadas.

UNA PROCLAMA DEL COMITE REVOLUCIONARIO
ATENAS.—El Comité revolucionario ha dirigido la siguiente proclama:

"Los representantes de las fuerzas armadas de tierra y mar se dan cuenta de la anarquía que amenaza a las naciones y consideran su deber intervenir para lograr una solución a la situación desastrosa. A este efecto han nombrado un Comité revolucionario, compuesto por los generales Papalos, Repar y almirante Deconomouros, los cuales visitaron al señor Tsaldaris para pedirle la dimisión del Gobierno. El señor Tsaldaris accedió a esta petición del Comité revolucionario, y éste nombrará nuevo Gobierno, el cual prestará juramento ante la Asamblea Nacional."

TEATROS
AVENIDA
"DON QUINTIN, EL AMARGAO"
Cuando se halla en pleno furor la exhibición en Madrid de la adaptación cinematográfica del gracioso sainete madrileño de Arniches, se va a ofrecer a los burgaleses la ocasión de presenciársela.

El próximo domingo, en el Teatro-Cine Avenida, se pasará por la pantalla esta película que es el primer film que "Filmofono" lanza en la presente temporada, film netamente español; autor y artistas.

Sus características figuras han sido cuidadas mucho antes de llevarlas al celuloide y de ahí que resulte, en conjunto, una verdadera perfección, en todo su significado de casticismo y belleza.

Cabe augurar un gran éxito a la sala de espectáculos que la estrena en Burgos, porque con ello señala un éxito que ha de ser indiscutible, ya que "Don Quintin, el Amargao", es un completo acierto en todo el intrincado mecanismo de la película.

Seguramente que los aficionados al cine, pasarán un buen rato y que en ellos habrá producido inmejorable efecto el anuncio del estreno de tan moderno "film" llamado a causar sensación en la cinematografía española.

Es a ésta a quien se honra y es natural el entusiasmo que el anuncio de su estreno ha producido entre todos los que, de cerca o de lejos, siguen los avances de nuestro cine, porque se trata de una producción eminentemente española y profundamente ajustada en su adaptación al original de Carlos Arniches, lo cual es una garantía inmejorable.

ORFEON BURGALÉS

Gran concierto en honor de los señores socios protectores, que tendrá lugar el domingo, 13 de Octubre, a las once y media de la mañana, en el Teatro Principal.

Director: Antonio José.

PRIMERA PARTE (clásica)
"Canción del marinero"—Schumann.
"Yo vi un día"—O. de Lasso.
"Madrigal"—Rimonte.
"Aleluya, del Mesías"—Haendel.

SEGUNDA PARTE (religiosa)
"Villanesca espiritual"—Francisco Guerrero.

"Gloria al Padre"—Rachmaninoff.
"Leyenda"—Tschalkowsky.
"Ave María"—T. L. de Victoria.

TERCERA PARTE (popular)
"Las hojas secas"—Morera.
"Romance de Rosa fresca"—Antonio José.

"Tonada burgalesa"—Beobide.
"Los sirgadores del Volga", (canción rusa)—Anónima.

Descansos de diez minutos.

Desde una hora antes del concierto se admiten inscripciones de socios protectores en el vestíbulo del Teatro.

Instrucción Pública

JUNTA DE INSPECTORES DE PRIMERA ENSEÑANZA
Enseñanzas de adultos

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en la O. M. de 28 de Octubre de 1934, la Junta de Inspectores ha tomado los siguientes acuerdos:

1.º Los señores Maestros de las Escuelas nacionales de la Provincia abrirán en sus respectivas escuelas, a partir del día 15 del mes actual la correspondiente matrícula de Adultos, admitiéndose en ella a los alumnos varones que hayan rebasado la edad escolar.

2.º Las señoras maestras que deseen optar a las consignaciones que pudieran quedar disponibles en la Provincia, podrán abrir matrícula en las mismas condiciones y fechas, pero solamente para alumnas que deseen recibir estas enseñanzas, con exclusión absoluta de los varones aunque la escuela sea mixta.

3.º Las matriculas de referencia, en uno y otro caso, tendrán carácter provisional y los señores titulares de las escuelas nacionales, con la antelación necesaria para que la comunicación tenga entrada en la Inspección antes del día 9 de Noviembre, participarán a la misma, el número de alumnos matriculados expresando de un modo terminante que pertenecen todos al sexo de su titular.

4.º Los señores maestros tendrán en cuenta que por prescripción expresa de la mencionada O. M. no podrán ser autorizadas las clases en ninguna escuela que no alcance un mínimo de 15 alumnos, y que aun reuniéndolos, la Junta de Inspectores, atendiendo a su eficacia podrá organizar las clases en la Provincia con arreglo a las normas que en ella se expresan.

5.º Rogar encarecidamente a los señores alcaldes, secretarios de los Municipios, presidentes y secretarios de los Consejos locales llamen la atención de los señores maestros sobre el contenido de la presente circular.

Burgos 9 de Octubre de 1935.—El inspector jefe, J. Saldaña.—La secretaria, Concepción Salvador.

NOMBRA MIENTOS INTERINOS
Por la Junta de autoridades se han hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos escuelas de esta provincia:

Don Alfredo Páramo Rejadera, para Villalquán de los Infantes; don Jesús Pérez Ruiz, para Villavilla de Villadiego; doña María Blanca Villanueva Poveda, para San Clemente del Valle; don José Salvador García, para San Martín de Moncobo; don Antonín Díez Martínez, para Lorco; don Joaquín Sáinz de Vicuña Albeniz para Siones; don Severiano Díez Mayoral, para Lezama; don Jesús Sada Merino, para Rozas de Valdeporres; don Florencio Díez Rodríguez, para Congosto; don Lesmes Ruiz Lozano, para Albaina; don Manuel Domínguez Méndez, para Terradillos de Sedano; don Arturo Ruiz Herando, para Albacastro; don José Domínguez Novoa, para Liorengo; y don Antolín Romo Escolar, para Espinosa de los Monteros.

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE = CORRESPONDENCIA =

EL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

CINCUENTA Y UNA NACIONES ACUERDAN APLICAR SANCIONES A ITALIA

GINEBRA.—La Asamblea ha aprobado la resolución del Consejo por cincuenta y un votos contra uno y dos abstenciones. Los países abstentidos han sido Austria y Hungría y el que ha votado en contra, Italia.

CENSURAS A AUSTRIA Y HUNGRIA

LONDRES.—En relación con la abstención de Austria y Hungría en Ginebra, se hace observar que semejante actitud es especialmente inoportuna por parte de naciones para quienes el sistema de seguridad colectiva tiene más valor que para las grandes potencias.

Se recuerda que teóricamente pueden adoptarse algunas medidas en contra de los miembros que no cumplan sus obligaciones internacionales.

Se reconocen las dificultades especiales de las dos naciones; pero no hay nada, a juicio de los ingleses, que deba paralizar el mecanismo de las sanciones.

GRAN SATISFACCION EN ADDIS ABEBA

ADDIS-ABEBA.—En los círculos oficiales se expresa gran satisfacción por la actitud de la Sociedad de Naciones, a pesar de que Austria y Hungría se hayan abstenido de votar, y se espera que las sanciones que se apliquen sean lo bastante severas para que surtan verdadero efecto.

EL ULTIMO BALANCE DEL BANCO DE ITALIA

ROMA.—Desde el 20 al 30 de Septiembre pasado, las reservas oro del Banco de Italia han disminuido de 4.334 millones a 4.251 millones.

La circulación de billetes ha aumentado de 14.917 millones a 15.271 millones.

LAS PERDIDAS ABISINIAS

BERLIN.—El corresponsal de la agencia D. N. B. en Asmara comunica:

La situación militar no se ha modificado apenas desde el domingo. El grupo del general Santini ha avanzado algunos kilómetros más allá de Adigrat en dirección a Adua. Las operaciones marcan, desde el lunes, una cierta detención. Se quiere consolidar las posiciones y asegurar los abastecimientos.

En el curso de los primeros combates, los italianos perdieron dos oficiales. Se calculan las pérdidas abisinas en unos dos mil hombres. Faltan cifras exactas. Han sido capturados unos quinientos prisioneros abisinos.

En el curso de los bombardeos de Adua y Adigrat resultaron heridos algunos paisanos y varias casas fueron destruidas.

EN ROMA SE TEME QUE LAS PERDIDAS ITALIANAS SEAN MUY GRANDES

LONDRES.—Comunican de Roma al "Daily Telegraph" que la circunstancia de que hasta ahora no se hayan publicado listas de bajas causa cierta preocupación. Se teme que las tropas italianas hayan sufrido pérdidas muy grandes. Por otra parte, después de la captura de Adua, el Ejército italiano no ha ganado terreno.

TEXTO DE LA RESOLUCION VOTADA

GINEBRA.—La resolución aprobada por la Asamblea dice:

"La Asamblea, con conocimiento de las opiniones expresadas por los miembros del Consejo en su sesión del 7 de Octubre corriente, teniendo en cuenta las obligaciones que incumben a los miembros de la Sociedad, en virtud del artículo 16 del Pacto, referente a sanciones, y para establecer una coordinación de las medidas que cada uno de ellos se propone tomar, acuerda invitar a los miembros de la Sociedad de Naciones, a excepción de las partes interesadas, para que constituyan un Comité compuesto de un delegado por cada Estado miembro del organismo, asistido de los correspondientes peritos, a fin de facilitar la coordinación de estas medidas, y en caso necesario, llamar la atención del Consejo o de la Asamblea sobre toda situación que exigiere un examen especial."

SE LEVANTARA EL EMBARGO DE ARMAS A ETIOPIA Y SE SECRETARA CONTRA ITALIA

GINEBRA.—Se ha sabido de fuente autorizada que el Comité de sanciones, en su reunión de hoy, establecerá inmediatamente las primeras sanciones, requiriendo a todos los miembros de la Sociedad de Naciones a que levanten el embargo de armas decretado contra Etiopía e implanten un embargo de armas contra Italia, si es que esta medida no la han adoptado ya.

ITALIA NO SE HA IMPRESIONADO

ROMA.—El portavoz oficial del Gobierno italiano ha manifestado esta noche que "el pueblo italiano no se ha impresionado lo más mínimo por la actitud hostil de la Sociedad de Naciones".

ACTITUD DE ITALIA

GINEBRA.—Las autoridades italianas han contestado, al ser interrogadas sobre cuál sería la actitud de Italia respecto a posibles bloqueos, que Italia consideraría tal medida como un acto de guerra.

Han citado en su contestación la reciente declaración hecha por Mussolini de que "Italia constatará con medidas militares a las medidas militares, y han añadido que consideran el bloqueo como una medida militar".

LAS PRIMERAS SANCIONES

LA HAYA.—En votación para prohibir la exportación de ciertas mercancías el presidente del Consejo holandés, señor Collijn, ha declarado que el Gobierno permanecerá estrictamente fiel a las obligaciones que le incumben en su calidad de Estado miembro de la Sociedad de Naciones, aunque hay que esperar las decisiones de Ginebra.

El Gobierno tiene ya preparados los proyectos de ley prohibiendo la importación de mercancías italianas y la concesión de créditos holandeses a Italia.

LA HAYA.—El Gobierno holandés ha decretado hoy el primer embargo sobre las exportaciones, comprendiendo la gasolina, que es el primero de los que se adoptan desde la decisión de la Sociedad de Naciones de imponer castigos económicos contra Italia.

Ayer en el Congreso

EL FERROCARRIL ZAMORA ORENSE-CORUNA

A las cuatro y media abre la sesión el señor Alba.

En escaños y tribunas, desanimación.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Entra el jefe del Gobierno.

El señor Fábregas, de Unión republicana, formula un ruego en el que solicita que no se aplacen las obras del ferrocarril Zamora-Orense-Coruña. Justifica su petición en la necesidad de resolver el paro obrero y en la conveniencia que para dicha región supone la construcción del referido ferrocarril.

El ministro de la Gobernación contesta que precisamente en el último Consejo celebrado se adoptaron acuerdos en orden a los ferrocarriles en construcción, dedicando atención preferente al de Zamora-Orense-Coruña. Puede tener la seguridad el señor Fábregas—añade—de que la resolución que recaiga en la construcción de dicho ferrocarril será de acuerdo con la petición que acaba de formular.

El señor Fábregas da las gracias al ministro de la Gobernación.

OTROS RUEGOS

El señor Moreno Quesada pide que sea presentado a la Cámara el expediente sobre adquisición de coches-correos.

El jefe del Gobierno explica a las oposiciones lo sucedido en la elección de un vicepresidente de la Cámara, y dice que la conducta del Gobierno no significa agravio ni desconocimiento de los derechos que asisten a las minorías.

El señor Barcia, en nombre de las minorías de Izquierda, se muestra satisfecho.

El señor Casas defiende una proposición, no de ley, y dice que el articulado de la Ley Municipal desvirtúa las bases aprobadas en el Parlamento. Pide que la base 23 sea adaptada al estatuto de funcionarios, y que se fijen las atribuciones concedidas a los alcaldes.

El señor Daza pregunta por qué no se pone a discusión la parte de hacienda de la Ley Municipal.

El señor Comín solicita que se respeten los derechos de los secretarios de Ayuntamientos de categoría inferior.

El ministro de la Gobernación dice que el articulado se ajusta exactamente a las bases aprobadas.

Rectifican los señores Casas, Daza y Comín.

El presidente advierte que el desglose de la parte de hacienda obedece a la necesidad de acoplar la Ley Municipal a los presupuestos.

LOS COMBUSTIBLES LIQUIDOS

Prosigue la discusión del proyecto sobre fabricación de combustibles líquidos.

El señor Izquierdo Jiménez consume un turno de totalidad.

El señor Aizpún expone la orientación que dió desde el ministerio de Industria al problema de los combustibles líquidos.

Ocupa la presidencia el señor Jiménez Fernández.

El señor Alarcón, de la comisión afirma que el proyecto favorecerá considerablemente a numerosas industrias, porque se podrá obtener el litro de gasolina a veinticinco céntimos, y en algunos casos a diez y siete.

Se suspende el debate.

INDUSTRIAS Y COMUNICACIONES MARITIMAS

Se reanuda el debate sobre el proyecto de industrias y comunicaciones marítimas.

El señor Tuñón de Lara pregunta por qué se elimina el capítulo referente a las líneas regulares comerciales, y pide al ministro que acepte una interpelección sobre el asunto.

El señor Rubio, de la Esquerda, lamenta el retraso con que ha sido traído el proyecto a la Cámara, y niega que se trate de hacer con este proyecto un negocio financiero.

El señor Piñán, de la comisión expone las ventajas del proyecto.

A las nueve de la noche se levanta la sesión.

Come usted todos los días...
¿Por qué no se afeita a diario?
AHORA ES UN PLACER usando
HOJAS DE AFEITAR
"TOLEDO"
DE LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS
COMPLÉTETE LA ACCION DE TOLEDO CON LA BARBA - ROYAL MENTOLIZADA
PRODUCTOS NACIONALES, S.A. - ADIFERRO 601 - BURGOS



ECOS DE LA PROVINCIA

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 11 de Octubre de 1905

Mañana contraerán matrimonio don Manuel Ortega y doña Petra Rodrigo, a las ocho, en San Gil, y don Gregorio Morco Ibáñez y doña Emilia López Cuesta, a las siete, en San Lesmes.

Continúa la guardia municipal haciendo decomisos de pan por falta de peso.

Mañana se celebrará en el barrio de Villimar la tradicional romería de la Virgen del Pilar. Los bailes públicos durarán hasta el domingo inclusive y serán amenizados por los dulzaineros de Cevico de la Torre.

Club Ciclista Burgalés

El aniversario de Fermín Pérez

Ha pasado un año, y parece que fue ayer, cuando veíamos todavía correr por las carreteras a este joven deportista, que todo su amor lo tenía puesto en la bicicleta.

Aún nos parece un sueño que nos haya dejado para siempre; creemos verle venir de un día para otro con su uniforme militar, para convivir de nuevo entre nosotros o al frente de un equipo de su batallón como lo solía hacer cuando había carreras; pero la realidad es otra; Fermín, lleno de juventud, alegría e ilusiones, marchó como buen español, a cumplir con el deber patrio, y como buen español, y patriota murió; una bala francotiradora se desgajó la vida en flor, en la revolución pasada, y así como era un caballero en el deporte, como tal murió, en la refriega, y aquella juventud que tanto esperaba el deporte de ella, cayó inmolada en holocausto de la Patria.

Ya hace un año que todo terminó, para él, y para los que le tratamos nos quedará siempre el recuerdo del que fue buen compañero y un gran deportista.

En la iglesia de San Nicolás, el próximo lunes día 14, a las ocho de la mañana, dirán una misa funeral en sufragio de su alma, y los socios del Club Ciclista Burgalés, no deben de faltar para acompañar a la familia en tan piadoso acto, y así testimoniar el recuerdo y el cariño que se le profesó en vida a Fermín Pérez.

Círculo de la Unión

La Junta Directiva de esta Sociedad, ha acordado celebrar un baile de confianza en los salones de este casino, el próximo día 12 del actual, con motivo de la Fiesta de la Raza, el cual tendrá lugar de siete a diez de la noche y será amenizado por una orquesta local.

Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 20.1 M.—FRECUENCIA 1.495 K/C

Programa para esta noche:

A las 21.30.—Apertura y señales horarias.—Cotización de Bolsa.—Boletín Meteorológico.—Tanhauser (Wagner), actos segundo y tercero.—Noticias locales y provinciales.—Música ligera.—Noticias de última hora.—Himno nacional y cierre.

SOBREMESA DIA 12.—A las 14: Apertura y señales horarias.—Calendario astronómico.—Recetas culinarias.—Predicción del tiempo.—Por fin toros (Sanchez). Pasodoble.—Por España (Vals). Rumba.—Guajira (Moisés-Simons). Rumba.—Palmera (Simons). Todo ha terminado.—Fragmento de la película sonora que lleva su nombre.—Zarzuelas.—Tonadillas (Granados).—El Majo discreto y el Majo tímido.—Amor y Odio.—La picara molinera (Auna). Asturiana. Tereteo y duo.—Noticias generales.—Himno nacional y cierre.

A las 18.—Programa del Radioyente.—Discos solicitados por los señores socios suscriptores de esta emisora durante la semana.—19: Himno nacional y cierre.

Confirmaciones en la iglesia de San Gil

Ayer se confirmaron en la Parroquia de San Gil, 302 niñas y 268 niños. El reverendísimo señor arzobispo, siempre complaciente, administró el Santo Sacramento a otro grupo de niños que llegaron con retraso y estaban de espera a la puerta del templo.

Los señores padrinos, don Juan Antonio Gutiérrez Moliner y su esposa cosequearon espléndidamente al reverendo prelado, Clero y dependientes que intervinieron en la ceremonia.

Durante el acto a una señora se le extravió una cartera y a otra la llave de casa. Se ruega la devolución.

TUBULAR

Crónica judicial

Sentencia absolutoria

En la causa precedente del Juzgado de instrucción de Miranda de Ebro, que se ha seguido contra Emerico Ibáñez Cantabrana, Daniel Sebastián Martín y Anselmo Miguel Santiago, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndoles libremente del delito de robo de que fueron acusados, declarando de oficio las costas causadas.

Por hurto

En la causa precedente del Juzgado de instrucción de Miranda de Ebro, que se siguió contra Marcos María Osua, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de hurto, a la pena de dos años cuatro meses y un día de presidio menor, a las accesorias correspondientes y pago de las costas procesales.

Vinos Tinos

IGNACIO PALACIOS

VINA TONDONIA

Plantación 1914

Depositarío exclusivo para Burgos;

Ignacio Palacios

Merced, núm. 12

BURGOS

El DIARIO en Villadiego

Grave accidente de automóvil

Sobre las seis de la tarde de este día, empezó a circular el rumor de que había chocado una camioneta contra un árbol.

Inmediatamente nos pusimos en movimiento para hacer averiguaciones sobre el particular, pero enseguida nos sorprendió la llegada de una camioneta propiedad del vecino de Arenillas de Villadiego, don Anselmo Cámara, portadora de varios heridos y buen número de vecinos de dicho pueblo de Arenillas.

Detrás de ésta, en su coche particular, viene el médico titular de Villadiego, don Francisco Revuelta, quien ordena sigan con los heridos al hospital de la villa, procediendo dicho señor a curarles con toda urgencia.

Ante esto, nos personamos en el benéfico establecimiento, enterándonos de lo ocurrido, y fué, que una camioneta, marca Ford, con matrícula de Madrid número 35.340, procedente de Medina de Pomar, conducida por Pedro Ochoa, de 24 años de edad, que traía a porteo las baicas-olimpicas de doña Valeriana Pérez Pérez, de 44 años de edad, la que se proponía explotar el negocio en la próxima feria del Pilar, que se celebrará en esta villa los días 12, 13 y 14 del corriente, nada más pasar el puente del citado Arenillas, paró y sufrió deterioro en la dirección y el carruaje empezó a zozobrar bruscamente, cuando a la parte derecha estalló a la izquierda, terminando por chocar violentamente contra un árbol muy copulento.

Encima de la carga venían los dos obreros encargados de manejar las baicas, y uno de ellos, Olegario Alonso, al notar que perdía el mando el conductor, se arrojó por un costado al suelo, pasándole el convoy por encima y teniendo la suerte de que no le tocará ninguna de las ruedas. Este solo padeció una fuerte contusión en la rodilla izquierda producida al recibir el golpe contra el suelo.

El otro criado, Miguel Valvide, que siguió en el mismo sitio hasta producir el choque, salió despedido a gran distancia, recibiendo tan fuerte golpe que entre otras consecuencias tiene la fractura probable de la base del cráneo, siendo calificado su estado de gravísimo, por lo que se desistió de llevarle a Burgos por no poder firmemente que falleciese en el camino.

El conductor Pedro Ochoa presenta una herida incisa-contusa de cuatro centímetros de extensión en la región derecha, con rotura de la arteria temporal, de pronóstico reservado.

La dueña del negocio que venía con sus tres hijos de corta edad dentro de la cabina solo presenta una herida contusa en la región occipital, de pronóstico leve. Sus tres niños, así como el joven acompañante del conductor, Valeriano González, se hallan completamente ilesos.

El vehículo ha sufrido desperfectos de bastante consideración.

El Juzgado de instrucción de Villadiego entiende en el asunto.

Al interesarnos esta mañana por el estado de los heridos, nos dicen que el desgraciado joven Miguel Valvide, ha fallecido a la una de la madrugada de hoy y que los demás siguen en leestado satisfactorio.

Descansen en paz el infortunado obrero.

EL CORRESPONSAL

Villadiego 10 de Octubre de 1935.

El DIARIO en la Sierra

Quintanar.

Bodas distinguidas

En la ermita de la Virgen de la Oña, que existe en la amplia pradera de esta villa, recientemente restaurada en medio de un panorama alegre y encantador, aunque el día estaba algo fresco, se celebró el día 5 del actual el matrimonial enlace de la bella señorita Teodora Campos García, hija de los propietarios don Guillermo y doña Jacoba, con el joven don Emiliano Bartolomé Martínez, hijo de los también propietarios don Víctor y doña Francisca Martínez.

Bendijo la unión el cura párroco don Antonio Santamaría Prieto y fueron apadrinados por los comerciantes don Antidío Bartolomé y doña Carolina Andrés.

Seguidamente, y en el mismo lugar se celebró el enlace matrimonial de la bella señorita Eusebia Andrés Hejundo, hija de los propietarios don Manuel y doña Marcelina.

Bendijo la unión el mismo cura y fueron apadrinados por los hermanos del novio, don Moisés Chico Martínez y doña Consuelo Bartolomé.

Los conyuges lucían elegantes trajes negros y las novias llevaban unos hermosos ramos de azahar.

Terminadas las ceremonias de la iglesia, los novios e invitados se trasladaron al Juzgado municipal, con el fin de celebrar el matrimonio civil, el cual fué llevado a cabo con arreglo a las leyes de la República española, ante el juez municipal don Julián de Juan y el secretario don Moisés Martínez firmando el acta como testigos del primero don Justo Martínez y don Víctor Bartolomé, por parte del novio, y don Fernando Muñoz y don Guillermo Campos por parte de la novia; y del segundo don Antidío Bartolomé y don Víctor Bartolomé López, por parte del novio, y don Casimiro Medrano y don Manuel Andrés, por parte de la novia.

Terminado el acto civil, los invitados, que pasaban de ciento veinticinco, fueron obsequiados por los novios con un espléndido banquete, que fué servido por varias jóvenes, y la bellísima señorita Porfiria Bartolomé, hija de la madrina, en nombre de ésta repartió dulces a todos los invitados y su hermano Prisco repartió los puros en nombre del padrino. Seguidamente novios e invitados se trasladaron al café de la sociedad «La Unión Perla de los Pinares», donde cada cual se tomó su café y copa de licor.

Por la noche se repitió el banquete y los padrinos volvieron a cosequear a los invitados.

El paso de la comitiva por las calles fué amenizado por los afamados dulzaineros Los Lázaros y por la tarde y noche hubo un gran baile en el salón del Municipio, donde agotaron su vasto repertorio de bonitas y escogidas piezas hasta cansar a la juventud.

Además de los del pueblo hubo varios jóvenes de los pueblos limítrofes, cuyos nombres siento no recordar.

EL CORRESPONSAL

Leed la sección de

Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis

El DIARIO en Salas de los Infantes

Robos a granel

Hace poco más de un mes fué robada la caja de caudales del Ayuntamiento; quince días que robaron en el comercio que en Covarrubias posee doña Sebastiana Burillo; no hace ocho días lo mismo en Vivestre de Pinar, en el comercio de don Vicente Bartolomé, y en la pasada noche se ha cometido otro robo en la relojería

Ayuntamiento los guardias municipales que se les dejaba a todo menos a cumplir el cargo para que fueron nombrados; en varios meses no recuerdo haberles visto de uniforme más que unas faldas cuando vino a confirmar S. E. el arzobispo de la capital.

Los municipales deben estar sólo para vigilar, y si no es necesaria la vigilancia de día, que la hagan por la noche, pero nunca dedicarlos a otros servicios, pues a mi modesto criterio, se les resta autoridad.

Tampoco hay derecho a que el puesto de la Guardia civil sea tan reducido. Salas, por su situación estratégica, ser punto de enlace de varias carreteras, haber sucursales de Bancos, fábrica de productos resinosos, ser ciudad y cabeza de partido judicial, necesita una dotación no inferior a catorce o dieciséis números del benéfico instituto. De esta forma sería esto una balsa de aceite. De todas maneras, es de suma urgencia la creación, de acuerdo con el comercio e industria, de dos secciones, por lo menos hasta el mes de Abril, gestiones que a petición de este corresponsal ya se están haciendo, pero no con la actividad que es necesaria.

Medidas de sanidad

Ha sido acogido con simpatía el acuerdo tomado para cubrir el cauce de la calle de doña Filomena Huera. Con ello desaparecerán los focos de inmundicia que se depositaban en su margen, y no despegará el río los malos olores en la temporada de sequía, aparte de que se embellece la referida calle.

Las obras del nuevo casino

Se sigue trabajando activamente en las obras del nuevo Casino, pudiendo asegurarse que en este mes quedará terminado el local destinado a café, y antes de finalizar el año el salón de actos, que será algo extraordinario.

De sociedad

Después de pasar el verano, salió para Madrid don Honorato del Río, con su esposa e hijos.

EL CORRESPONSAL

Salas de los Infantes y Octubre 1935.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Medicamento de sabor agradable, inofensivo siempre en todas las edades, y de resultados positivos para curar el dolor de estómago, acidez, vómitos, malas digestiones, diarreas en niños y adultos, etcétera, etc.

VENTA EN FARMACIAS PRECIO 3,85 PIS INCLUIDO IVA

que don Lorenzo Hernando tiene establecida en esta ciudad, en la plaza del Condestable. Para efectuarlo, quitaron los cacos, por medio de barrenos, un entrepiso de la puerta de la tienda, penetraron en el interior y se llevaron toda la bisutería que tenía, gran cantidad de relojes, incluso varios que estaban en reparación y otros objetos. De momento no se sabe con exactitud el valor de lo sustraído, pero se calcula asciende a 2.000 pesetas. No se llevaron más, porque dió la incidencia que en el segundo piso, que es donde duerme el señor Hernando, gotaba la cañería del agua y se levantó éste para colocar una caldereta; sin duda debió de hacer ruido, porque los ladrones se marcharon precipitadamente, sin llevarse unas 400 pesetas que había en una caja junto al mostrador.

Pensando con lógica, hay que suponer que dentro de un par de días le tocará la china a otro vecino, porque de los anteriores nada se ha averiguado, y si la lógica sirve para algo, hay que suponer que estos hechos se repetirán con frecuencia, mucho más si se tiene en cuenta que en la ciudad no hay la menor vigilancia. Tiene el

Compañía de Aguas de Burgos

Habiéndose acordado la distribución de un dividendo a cuenta de los beneficios del ejercicio de 1935, a razón de TREINTA pesetas para las acciones viejas y nuevas, deducidos ya impuestos, el pago se efectuará desde el día 15 de los corrientes en las oficinas de la Compañía, Plaza de Alonso Martínez, número 3, de diez de la mañana a una de la tarde, mediante la presentación del cupón número 44 de las primeras y de la de los resguardos provisionales de las segundas.

Burgos 8 de Octubre de 1935.—Por la Compañía de Aguas de Burgos, el director gerente, Pascual Eguilagaray.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antiveneréico
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Almirante Bonifaz, 13, 1.º

JESUS ARNAIZ
Dentista
Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5.
PLAZA DE ALONSO MARTINEZ, 12, 2.º

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

C. Aranguena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Libertad, 5 Teléfono 1384
Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
Lain-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7
Gratis a los pobres

Antonio Díez García
MEDICO DENTISTA
RAYOS X
CONSULTA DE: P. DE PRIM, 29
10 a 2 y de 4 a 7 Teléfono 1409

RUIZ DE TEMIÑO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecilla
RAYOS X
Calle de Santander, 3 - Teléfono 2032
Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

José Carazo Calleja
DEL INSTITUTO RUBIO
Partos y Ginecología
Diatermia
Horas de consulta de 11 a 12 y de 2 1/2 a 3
Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso
Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta particular diaria:
de doce a dos y de tres a cinco
Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

Sastrería Fernando-Pañería

Ex-cortador de la Casa Denis

Local provisional

Plaza de la Libertad, 8

ACADEMIA COMERCIAL
SAN JUAN, 41 - BURGOS

Contabilidad - Cálculo Mercantil - Taquigrafía - Mecanografía - Francés - Inglés - Alemán - Bachillerato - Comercio - Magisterio - Cultura general - Aparejadores - Carreras de Derecho, Filosofía, y Letras y Ciencias - Carreras Militares - Oposiciones para todos los Bancos de la Nación y para todos los Cuerpos del Estado - Preparación especial para Policía etc., etc.

Ingreso en la Academia General Militar.—Garantizamos el ingreso de todos los alumnos presentados por esta Academia.

Inmediatas oposiciones para **Secretarios de Ayuntamientos de 3.ª categoría.**—Recordamos al público el éxito obtenido en las de 2.ª categoría

"MUNDO GRAFICO"

Dedica gran parte de su próximo número, a la guerra italo-abisinia, y nos da un impresionante avance de lo que podría ser una guerra entre Italia e Inglaterra con gráficos y mapas del choque entre las fuerzas navales y aéreas de los dos países.

Publica además: La ferocidad de los guerreros abisinios que se hacen amuletos con la piel de los vencidos.—Frégoli, que fué como soldado a Etiopia, hace cuarenta años, inició allí su fortuna como transformista y prestidigitador.—Ovidio, un año después de la revolución.—En Gibraltar esperan la guerra y dragan la ruta de los barcos italianos, por si dejan minas.—Los caricaturistas han entrado en guerra, y la continuación del sensacional reportaje «El enigma amoroso de Greta Garbo».

La Junta

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

INFORMACION VARIA

Mañana habrá en Madrid un desfile militar.—El señor Gil Robles se muestra optimista respecto a la ley electoral

Reunión de minorías para tratar de la ley electoral

A las seis y media de la tarde se reunieron los jefes de minoría con los señores Alba y Chapaprieta en el despacho del primero. Acudieron el conde de Requezo, por los tradicionalistas; el señor Lara, por Unión republicana; Barcia, por izquierda republicana; Maura (don Miguel), por los conservadores; Calderón, por los independientes; Cambó, por la Liga; Santaló, por Esquerra; Careaga, por los nacionalistas vascos; Alvarez, por los liberales demócratas; y Fernández Castillejo, por los independientes.

El señor Lara, al salir de la reunión, fué interrogado por los periodistas, a quienes manifestó:

—Todas las minorías estaban conformes en que las elecciones generales se hicieran con un sistema mayoritario sin segunda vuelta ni «quorum» y esto permitía que saliera una ley que obtuviera el mayor número de votos en el Parlamento; pero el Gobierno ha acordado una fórmula que no es aceptada por nosotros. Consiste la fórmula en un sistema proporcional para las circunscripciones que elijan de diez diputados en adelante, y en el resto, sistema mayoritario. En las elecciones municipales, sistema mixto análogo al de las elecciones generales.

El señor Maura intervino, para decir: —Este sistema, en las elecciones generales supone más de doscientos diputados de representación proporcional, sea en Galicia y Jaén, por ejemplo, un sistema que no puede cuajar.

El señor Barcia dijo que el Gobierno no quería, por lo visto, ley electoral, y que así se lo había expresado al señor Chapaprieta, pues indudablemente, ni los mismos partidos gubernamentales estaban conformes con esa fórmula.

El señor Maura volvió a intervenir, y dijo, que, desde luego, la ley que se propone suscita en el Parlamento debates muy duros. Los monárquicos—añadió—están también conformes con nuestra determinación.

El señor Pérez de Rozas, diputado radical, que se hallaba presente, dijo:

—Todo lo que no sea sistema mayoritario, no lo aceptamos.

El señor Barcia, manifestó que don Melquíades Alvarez no había podido estar más explícito, pues había dicho, que, aunque pertenece a las fuerzas gubernamentales, estaba conforme con las minorías.

El señor Lara añadió: —De todas formas, emplearemos todos los medios necesarios para evitar la aprobación de esa fórmula, llegando incluso a la obstrucción para que no se apruebe.

Los señores Chapaprieta y Cambó, permanecieron en el despacho del señor Alba, conferenciando durante más de media hora. Al salir, el señor Chapaprieta dijo:

—Ya tendrán ustedes referencia.

—En efecto—contestaron los periodistas—nos han dicho que no ha sido aceptada la fórmula.

—Así es. Mañana me reuniré con la comisión parlamentaria de Presidencia, con objeto de ver qué es lo que hacemos.

—¿Y si las minorías mantienen su actitud?

—Las consecuencias dedúzcanlas ustedes. Yo no hago más que citar los hechos.

—Llevará el Gobierno pronto los presupuestos al salón de sesiones?

—Ya veremos lo que resulta de la comisión, y hablaremos después de la reunión de mañana.

El señor Cambó se limitó a decir que él había asistido como oyente, puesto que el señor Chapaprieta le daba como jefe del Gobierno la representación de las minorías que forman parte del mismo, pero que únicamente podía decir que continuaba con su criterio proporcionalista.

—¿Conoce usted—se le preguntó—la

opinión contraria a la fórmula de las minorías?

—Desde luego la conozco.

—Han dicho que van a apelar a todos los medios, incluso la obstrucción y el «quorum», para que no se apruebe.

El señor Cambó, quedó un momento en suspenso y dijo:

—Están en su perfecto derecho. Ya veremos lo que pasa.

También dió su opinión el señor Santaló, quien dijo:

—En la última reunión que celebramos, todo quedó resuelto para llegar a una convivencia con la fórmula propuesta por el señor Maura y aceptada por todos. Yo expresé mi sorpresa ante la nueva actitud del Gobierno, al mostrarse partidario del sistema proporcionalista.

Tengan ustedes presente que en la última reunión, sólo quedaba pendiente de discusión la aprobación para la reunión de hoy el sistema mixto para las elecciones municipales. Este fué el único punto que quedó pendiente. Por lo tanto, todos los grupos de oposición mantenemos el criterio sostenido el otro día, o sea el de oponernos a todo sistema proporcionalista, con arreglo a las características de España, abgando por las grandes circunscripciones sin segunda vuelta ni «quorum». Hemos sacado la impresión de que el Gobierno no quiere que se confeccione la ley electoral. Sin embargo, el presidente del Consejo, al terminar la reunión, nos ha manifestado que el martes comenzará la discusión del dictamen.

Como un periodista se extrañara de esta manifestación, el señor Santaló la ratificó, diciendo:

—Las palabras del señor Chapaprieta han sido estas: «El martes comenzará la discusión de la ley electoral».

Presentación de credenciales

Esta mañana, con el ceremonial de rúbrica, ha presentado sus cartas credenciales, el nuevo embajador en Inglaterra, sir Henri Chiffon.

Se pronunciaron los discursos de rigor.

El ministro de la Guerra y los informadores

A las dos de la tarde, recibió el señor Gil Robles a los periodistas y les dió que mañana el jefe del Estado revisará las fuerzas que han de desfilar con motivo de la fiesta conmemorativa de la Raza.

Presenciarán también el acto miembros del Gobierno y personalidades.

La parte militar, comenzará a las once menos cuarto y en el desfile tomarán parte las fuerzas de todos los regimientos de Infantería de Madrid, zapadores, ferrocarriles, Aviación, grupo de transmisiones, almirado, carabineros, Infantería, y Caballería de la guardia civil, sección motorizada de la benemerita, Caballería, Artillería ligera, Intendencia, guardias de seguridad y asalto.

Los periodistas preguntaron al señor Gil Robles si podía dárles alguna noticia política y contestó que él no sabía más que cosas de Guerra.

Ustedes—agregó—son los que me pueden contar cosas.

—Pues parece que hay desacuerdo entre el Gobierno y las minorías de la oposición en relación con la ley electoral.

—Esto—contestó—el presidente del Consejo, que es el que lleva la gestión, pues yo no estoy al tanto de lo que ocurre.

—Todos los comentarios alrededor de esta cuestión se hacían ayer en los pasillos, así como de unas declaraciones hechas por el señor Guerra del Río, según las cuales, radicales y cedistas mantienen la misma posición en este asunto.

—Todo eso es interesante y conveniente, pues conviene conocer todas las opiniones y discutir con cuidado. Claro es que sin perjuicio de ir a la rápida aprobación de la ley. Yo no veo por qué se ha de dar tanta im-

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo verificado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Números	Poblaciones	Premios
55 360	Sevilla	2 000 000
24 561	Madrid	1 000 000
52 983	Valencia	500.000
59 409	Barcelona	450 000
41 261	Barcelona	350 000
22 104	Alicante	200 000
19 159	Barcelona	150 000
51 094	Barcelona	100.000

Premiados con 15.000 pesetas			
45 514	34 538	37 773	26 465 = 34 271
10 809	36 753	28 926	48 511 = 37.143
1.279	59 154	45 639	50 206 = 60.778
34.765	45 940	42 654	32.848 = 38.150
54 967	42.777	52 571	30.160 = 7.628

portancia a esta cosa de los sistemas, porque lo importante es lo que la opinión piensa para ir a convencerla y a ganarla.

Yo continúo siendo optimista y tanto me da un sistema como otro.

Audiencias presidenciales

El presidente de la República, ha recibido en audiencia a los señores Alba, don Emilio Palomo, Lara, Velazco y otros diputados.

El Sr. Madariaga, a Madrid

Llamado por el Gobierno, en breve llegará a Madrid el presidente de nuestra Delegación en Ginebra, señor Madariaga.

Conferenciara con el presidente del Consejo y el ministro de Estado.

Notas militares

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Asamblea de veterinarios

Se concede permiso a los jefes y oficiales del Cuerpo de Veterinaria para asistir a la asamblea que celebrará en Madrid la Asociación Nacional de Veterinaria Española, durante los días 14 al 17 del presente mes.

Concursos

Una vacante de comandante de Ingenieros, en el Laboratorio del Ejército.

PROVINCIAS

El valor de la arqueta de la Catedral

PAMPLONA.— Ante el juez que instruye el sumario por el robo del tesoro de la Catedral, han comparecido y han informado durante una hora, los peritos técnicos del Cuerpo de Archiveros señores Lázaro de Zepeda y Huarte, para dar cuenta del estudio que han hecho de la célebre arqueta árabe-persa, sobre cuya tación había interesado el juez el correspondiente informe.

Este informe es amplio, y en él se dice que teniendo en cuenta circunstancias de diversa índole, como apreciación del momento, capricho, origen, antigüedad, e historia, no se puede concretar de modo categórico su valor, que puede variar siempre según las circunstancias.

En vista de esto, el juez volverá a llamar a estos señores peritos, dentro de dos o tres días para que se ratifiquen en sus diligencias y entonces se atribuirá a la arqueta un valor con-

EL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

En los alrededores de Adua se está librando un sangriento combate.—Los etiopes han pasado a cuchillo a 2.500 italianos

Los movimientos navales británicos

PARIS.— Se sabe que los movimientos navales británicos en el Mediterráneo continúan con gran intensidad y simultáneamente con los de la flota del Mar Rojo.

La última noticia dice que han llegado importantes unidades de submarinos.

Se calcula que Inglaterra tiene cinco submarinos en el Mediterráneo y en el Mar Rojo, mientras que Italia cuenta con treinta.

Albania al lado de Austria y Hungría

GINEBRA.— Albania se ha unido a Austria y Hungría en la cuestión de las sanciones.

La asamblea de las naciones ha aplazado su sesión hasta la una de la tarde, sin cerrarla a fin de interve-

niendo en el conflicto inmediatamente que se considere preciso.

Mr. Benes ha hecho un último llamamiento a Italia y Etiopia en favor de la paz.

El Comité de sanciones ha nombrado otro comité formado por dieciséis potencias con el nombre de «pequeño comité» y del cual forma parte España.

Se encargará de preparar las proposiciones sobre las sanciones concretas que se someterán al comité grande.

Ha sido elegido presidente el señor Vasconcelos, portugués.

EXTRANJERO

Elecciones en Inglaterra

LONDRES.— Las elecciones generales se celebrarán del 20 al 30 de Noviembre.

Llegada de aviones

RABAT.— De Constantina, han llegado 30 aviones de bombardeo, de la escuadrilla norteafricana que participó en las pasadas maniobras.

Grecia se pronuncia por la monarquía

ATENAS.— Se ha reunida la Asamblea Nacional ante la que se presentó el nuevo Gobierno.

La Asamblea votó en favor de la restauración y fijó la fecha del plebiscito para el día 3 de noviembre, plebiscito que tiene por finalidad ratificar la votación de la Asamblea, restaurando la Monarquía.

La Asamblea ha restablecido la Constitución de 1911. El ex primer ministro Tsaldaris, y sus partidarios no han participado en la votación, porque habían abandonado la Asamblea.

Antes de la reunión Tsaldaris manifestó a la Prensa: «No hemos dimitido, nos han echado». El general Contylis ha declarado: «No aboliremos la República, simplemente la ignoraremos».

Añadió que se adoptarían medidas contra la Prensa si la actitud que adoptara ésta lo hiciera necesario. Un comunicado declaró que los militares han derribado el Gobierno porque «no trabajaba con la energía suficiente en la organización del plebiscito que se tenía que celebrar para determinar si tenía que ser restablecida la Monarquía».

Un llamamiento a los obreros del mundo

PARIS.—La tercera internacional ha dirigido un llamamiento a todos los obreros del mundo.

Dice que la lucha imperialista de las grandes potencias por Etiopia ha conducido a una agresión fascista.

Alemania pretende utilizar la guerra de Africa para sus fines de agresión contra Lituania.

El problema de Austria vuelve a estar en el orden del día.

—Hace un llamamiento en favor de una poderosa unidad de acción y pide el boicot para Italia.

Soldados italianos, enfermos

PARIS.—Se sabe que se confirma la repatriación de miles de soldados atacados de enfermedades tropicales.

La moneda etiope

PARIS.—La moneda etiope de plata thalers ha subido en las Bolsas de París y Londres.

El delegado abisinio

PARIS.— Se sabe que el delegado etiope en Ginebra Hawariat no marchará a Abisinia para ponerse al frente de las fuerzas hasta dentro de quince días, pues espera a que las sanciones de la Liga contra Italia sean definitivamente fijadas.

Se pretende establecer el "boicot" contra Italia

PARIS.— La unión de marineros y pescadores ha dirigido a todos los marineros franceses y coloniales una proclama invitándoles a negarse a prestar servicios en barcos italianos que transporten material de guerra a Italia o las colonias italianas.

Se les invita también a intensificar en todos los puertos el boicot contra Italia.

Anulación de pedidos de material

LONDRES.— La firma inglesa Ranssens & Rapier hace saber que renuncia a un pedido del ministerio Colonial italiano para máquinas pesadas por valor de 11.000 libras esterlinas.

Además ha roto las negociaciones relativas a otro pedido considerable del ministerio italiano de Aviación.

Cambio de destinos y destituciones

PARIS.—Un despacho procedente de Roma, que publica «Le Matin», cuenta de que, según persistentes rumores, cierto número de altos funcionarios de los ministerios interesados en

la defensa nacional serán destinados muy probablemente a otros cargos. Se habla especialmente de una Subsecretaría.

—Parece que un general de Infantería será desposeído de su mando.

Se anuncia el comienzo de un ataque de importancia

PARIS.— El «Paris Soir» publica en su última edición el siguiente despacho de Addis Abeba:

«Se sabe que ha comenzado en el Sur de Abisinia, frontera de Ogaden, un ataque de importancia.

Hay numerosos muertos y heridos. Dieciséis aviones de bombardeo italianos preceden a la infantería y bombardean las posiciones etiopes.

En Addis Abeba se cree que los italianos intentarán romper el centro del frente de Ogaden.

Los aviones italianos, con ametralladoras, perseguirán a los desertores, cuyo encuentro han enviado tropas etiopes, pues los desertores les traen ametralladoras, cañones y, sobre todo municiones.

La Aviación italiana ha bombardeado Gorahai, en el Ogaden, y los puestos de Tafapakatama y Gilano.

Hay numerosas víctimas. La infantería avanza por el valle del río Webbi-Shebell.

Siguen las deserciones

PARIS.— «L'Intransigeant» publica un despacho de su corresponsal en Addis Abeba, diciendo que dos compañías de askaris italianos han desertado y se han pasado a las fuerzas etiopes.

Cinco mil italianos a Africa

NAPOLIS.— Reina gran actividad en las líneas férreas que convergen en esta capital. Llegan con ritmo cada vez más intenso centenares de vagones con viveres y material para el abastecimiento del Cuerpo expedicionario de Africa oriental.

En el vapor «Blancamano», que ha salido hoy con 3.000 hombres, va también el poeta futurista Marinetti, que tiene el grado de capitán, y se ha alistado voluntario. También han marchado varios periodistas italianos y extranjeros.

En estos tres días próximos embarcarán para Eritrea más de 5.000 hombres.

Ultima hora

La Comisión de Presidencia

A las cuatro de la tarde quedó reunida hoy la Comisión de Presidencia con asistencia del jefe del Gobierno, para tratar de la ley electoral.

El Sr. Lucia a Valencia

El ministro de Obras Públicas y Comunicaciones ha entregado el presupuesto de su departamento al señor Chapaprieta.

En Comunicaciones se economizarán nueve millones y en Obras Públicas, sin tocarse las cantidades destinadas a paro, cuarenta.

El presupuesto de Instrucción

El subsecretario de Instrucción Pública ha dicho a un redactor de la Agencia Mencheta que desde anoche hasta las once de la mañana de hoy se reunió con los jefes del Ministerio para confeccionar el presupuesto.

Gracias a las gestiones del ministro, no se suprime ninguna Universidad, Escuela Normal ni Instituto ni se reducen las consignaciones de personal.

Se reorganizarán el Consejo de Cultura y las Facultades de Filosofía dándolas mayor autonomía.

Se aumentarán 333 plazas para maestros y no se rebasa la cifra señalada por el señor Chapaprieta.

Se suprimen todas las gratificaciones.

Unos pistoleros se apoderan de cuarenta mil pesetas

BARCELONA.— Mediada la mañana comenzaron a circular noticias diciendo que en Gabá se había cometido un robo.

Algo más tarde se supo que entre nueve y diez de la mañana dos cobradores de la Casa «Radiadores Roca» se dirigieron a la sucursal del Banco de Vizcaya en Gabá para retirar cuarenta mil pesetas, en cuyo momento fueron sorprendidos por cinco o seis individuos armados de pistolas, quienes les exigieron la entrega del dinero.

Se agregaba que acompañaba a los cobradores una pareja de la guardia civil a la que éstos inmovilizaron.

Después de apoderarse de dicha cantidad, se dieron a la fuga en un automóvil.

Los cobradores y los guardias, seguidos de algunos vecinos, salieron en persecución de los ladrones y mientras tanto un vecino de Gabá avisaba por teléfono a la jefatura superior de policía de Barcelona, de donde salieron automóviles con agentes y guardias de asalto.

En la carretera de Vegas encontraron a los perseguidores y poco después el automóvil que habían utilizado los atracadores.

mes y según rumores lograron alcanzar a alguno.

Entre las fuerzas y los atracadores se entabló un tiroteo pero esto no está confirmado.

Una victoria de los obisinos

ADDIS ABABA.— Noticias recibidas de la región Sur de Etiopia dicen que los abisinios han ocupado Ual-Ual y Wardair.

Sangrientos combates en los alrededores de Adua

LONDRES.— Por diferentes conductos se están recibiendo noticias de que en los alrededores de Adua se están librando sangrientos combates, entre fuerzas italianas y abisinias.

Se añade que los etiopes han pasado a cuchillo a dos mil quinientos italianos, ametrallándose de un millar de fusiles y ametralladoras y haciendo numerosos prisioneros.

Se dice que Adua está sembrada de cadáveres y que ninguna de las combatientes se atreve a entrar en el poblado.

Una conversación con el ministro de Estado

Cuando el señor Lerroux llegó esta tarde a la Cámara dijo que no tenía noticias sino únicamente la elección en Ginebra del Comité encargado de proponer las sanciones.

—Parece—dijo un periodista—que el señor Madariaga ha renunciado a la presidencia de este Comité.

—No es precisamente—repuso el ministro de Estado—que haya renunciado, sino que ha hecho constar que él ya había presidido otras comisiones y por lo tanto, en esta preferiría que fuera otro miembro el señalado para presidir el comité. Si no fuera posible así, aceptaría sin embargo.

—¿Está ya el señor Madariaga en viaje para Madrid?

—No, porque tiene que asistir a la primera reunión de ese comité. Me figuro que el Comité de sanciones estudiará muy detenidamente el asunto y que antes de adoptar una decisión los miembros del mismo, no sólo habrán de consultar a los respectivos Gobiernos, sino con sus técnicos financieros, con objeto de evitar que las sanciones puedan volverse contra ellos.

Los italianos inician un ataque

ADDIS ABABA.— Un telegrama oficial dice que los italianos han iniciado un ataque contra Jijiga.

Anticiparos en la sección de Anuncios económicos. Son los anuncios más eficaces.

BOLSA DE MADRID

ANTERIOR	DIA 11	ANTERIOR	DIA 11
Interior	79'85	79'85	
Exterior	98'75	98'75	
Amortizable 4%	91'25	00'00	
— 5% antiguo. 100'00	09'00	09'00	
— 5% 1917	99'50	09'00	
— 1920	100'20	03'00	
— 1927 con imp.	99'61	99'70	
— 1927 libre	100'85	101'00	
Ferrovionario	100'45	100'75	
Cédulas hipotecarias 4%	98'00	98'00	
— 5%	102'75	102'00	
— 6%	112'00	111'90	
Francos franceses	48'40	48'40	
— suizos	239'37	239'37	
— belgas	124'00	124'00	
Libras	36'00	36'00	
Dólares	7'36	7'36	
Liras	59'85	59'85	
Banco de España	600'00	608'00	

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

En la comisaría de policía han ocurrido José María González Delgado, Leocadio Caballero Rubio, Antonia Buco Núñez y Carmen Pérez de Diego, que el día 2 del corriente dejaron la ropa tendida en el lavadero municipal y al ir a recogerla el día 3, notaron la falta de diversas prendas que valían en unas cien pesetas.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado de instrucción.

Camisas punto de seda, para caballero, el mayor surtido, desde 5'50, en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Hallándose ayer trabajando en las obras de construcción de una casa, el obrero Leovigildo Pasellano, de 30 años, fue aprisionado por un bloque de cemento, resultando con la fractura completa de la pierna izquierda por su tercio superior, y con contusiones y desgarro.

En la Casa de Socorro, el personal facultativo de guardia le practicó la primera cura, calificando su estado de pronóstico reservado.

A. RETES

PINTOR.—Sanz Pastor, 4.

No olvide usted que las medias y calcetines tienen una gran rebaja de precios en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Precedente de París ha llegado a nuestra ciudad, la bella y distinguida señorita Flora Buesa, la cual se hará cargo de la Peluquería (Salón de señoras) del Círculo de la Unión, donde estará a disposición de las señoras, para hacerlas toda clase de ondidos, permanentes y todo cuanto abarque el arte de embellecer las cabelleras femeninas.

Taquí-meca.—5 pts. mes

Francés, Matemáticas: 8 pts. mes.

Teneduría, etc. Concepción, 7.

Durante los días 14, 15 y 16 del actual se celebrará en Quintanapalla la tradicional fiesta de los Mártires, cuyo motivo se inaugurará una hermosa bolera, donde los aficionados pueden pasar agradables ratos, pues ya se tienen anunciadas partidas muy reñidas para esos días.

Dichas fiestas estarán amenizadas por el Chun-Chun.

CONAC

“Tres Perlas”
Finísimo
Muy viejo
remiada con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Con motivo de la festividad de la Virgen del Pilar, que tanta concurrencia lleva todos los años al inmediato barrio de Villimar, los jóvenes del mismo han contratado a los atamigos dulzaineros de Bañantes, para que amenicen los bailes públicos.

Hay quien tiene tanta fé En el San Roque Quinado Porque siempre que lo usó Le dió tan buen resultado Que lo recomienda incluso En casos desesperados.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (Suscresor). ARETA (Alava).

Representante de Burgos: don Luis Labán, Doña Jimena, número 16. Teléfono. 1.949.

Representante de la provincia: don Luis González Valdizán, Liana de Afuera, 8, tercero.

Cuando ayer por la tarde, regresaba a esta ciudad, por la carretera de Valla-

dolid en una bicicleta, Arsenio Parra, de 46 años, al llegar al sitio denominado "La vuelta de los coches", se cayó de aquella resultando lesionado.

En la Casa de Socorro de esta ciudad se le curó de contusiones en el fomo de la nariz y fobio superior, erosiones en la región mentoniana y ligera contusión cerebral, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

DEPORTES

Fútbol

RACING DE SANTANDER-BURGOS F C

Adelantada ayer, casi escuetamente, la noticia de que el equipo número uno de la Montaña y uno de los mejores conjuntos que en España hay, vendrá a jugar el próximo domingo a Burgos, enfrentándose con el titular de nuestra ciudad, la buena nueva ha causado gran regocijo y entusiasmo en todos los medios deportivos.

Se espera con gran interés la lucha del domingo próximo, ávida la afición burgalesa de presenciar un partido de tanta envergadura como hace muchos años no se daba en esta capital.

El Racing de Santander, que mañana, en Chamartin, ventilará un importante "match" con el Madrid F. C., vendrá a Burgos el domingo para contender con nuestro equipo, dispuesto a dar de sí cuanto sea preciso, ya que su prestigio y su valía son indiscutibles y no hacer otra cosa sino mantenerles enhiestos, defendiendo con ahínco su superioridad en el campo de juego.

El Burgos F. C., que organiza el encuentro y en él actúa como empresa, como arrendatario del campo, tiene gran ilusión en el festival preparado, porque con él pone de manifiesto como su deseo ferviente es avivar el deporte burgalés dando lo mejor de lo mejor, siempre que sus posibilidades se lo permitan.

A pesar del esfuerzo económico que el presentar un tan extraordinario festival supone, los precios, como ayer adelantamos, serán extremadamente económicos.

Como demostración de lo que afirmamos, ahí va la escala de los mismos: Tribuna, 2,50 pesetas; general, 1,75; militares, una peseta; señoritas y niños, 0,50.

Los socios tendrán entrada gratis previa la presentación del recibo del presente mes.

Por todo, estamos seguros de que la jornada deportiva del domingo constituirá un gran triunfo para el Burgos F. C., como organizador, y en cuanto al equipo de la Sociedad, esperamos que su papel sufrirá un tanto después del partido, que será una piedra de toque de subido valor ante el campeonato regional, que muy en breve ha de comenzar.

Mañana y el domingo, en los Bares Arriaga y Fornos se despacharán localidades de doce a dos de la tarde para el mencionado partido.

EL CAMPEONATO INFANTIL DE NEOFITOS

Para este campeonato, que comenzará mañana, en el campo Zatorre, se han inscrito varios equipos de neofitos cuyos conjuntos darán indudablemente mucho de sí.

Mañana, festividad del día de la Raza, a las tres y media de la tarde contendrán en la Barriada Obrera los equipos infantiles Poniente y Juventud y el domingo se verificará el segundo partido, a las diez y media de la mañana, entre los "once" Hispania y Racing.

Venta de uva

En la finca de Tordable (Villalmanzo), propiedad del señor Lewison, sobre cepa desde el día 10 del corriente mes.

Taberna de Castil de Peones

Se arrienda casa-taberna, única en Castil de Peones el 20 del actual a las 14, y si no se adjudica, el 27 a la misma hora. Condiciones en el Ayuntamiento.

Castil de Peones 3 Octubre 1935.—El alcalde, Emilio Hernández.

...todos los estilos

...todos los precios

en

=TEJIDOS=

de última creación

para

=ABRIGOS=

los presenta

el sábado y domingo

DOMICIANO

en su gran Exposición.

VEALA

AVANCE

Contribución industrial

Convocatoria de Gremios

Se pone en conocimiento de los industriales de esta capital, que pertenecan a alguna de las industrias y profesiones que abajo se señalan, que sirvan acudir en los días y horas que a continuación se citan para la elección de los cargos de cada gremio respectivo, en la Administración de Rentas Púbricas de esta provincia (Delegación de Hacienda).

Industria o profesión

Día 17 del actual.—A las diez de la mañana, tejidos por menor; a las diez y media, vinos por mayor; a las once, mercadería por menor; a las once y media, ultramarinos por menor; a las doce, toño por menor y a las doce y media, comestibles por menor.

Día 18 del actual.—A las diez de la mañana, café, 0,35 pesetas taza; a las diez y media, vinos por menor; a las once, toño en cajón; a las once y media, pescados por menor; a las doce, carbón por menor y a las doce y media, practicantes.

Día 19 del actual.—A las diez de la mañana, abogados; a las diez y media, procuradores; a las once, agentes de negocios; a las once y media, comisionistas; a las doce, barberos; a las doce y media carpinteros y a las trece herreros.

Crónica militar

Un telegrama del ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra en telegrama fecha hoy, comunica lo siguiente: «Clases, tropa primer llamamiento en cumplimiento 1934 a quienes se hayan concedido permisos parciales con posterioridad a publicación circular 24 mayo pasado se retrasará su licenciamiento tantos días como hayan permanecido separados de filas».

La fiesta de la Raza

Con arreglo a la O. C. de 19 de Julio de 1931, el día de mañana, 12, fiesta de la Raza, será considerado festivo, vistiéndose de gala por la fuerza de la guarnición; y por el 11.º Ligero de Artillería se harán las salvas reglamentarias.

La música del Regimiento de San Martín tocará de 12 a 13,30 en el paseo del Espolón.

Muchos motivos decidirán a usted a hacer sus compras de **ULTRAMARINOS CORTEZON Y COLONIALES CORTEZON** Libertad, 5 y Vitoria, 6.—Telf.º 1256.—Burgos

Diario de Avisos

Nota religiosa

SANTOS DE MANANA

Nuestra Señora del Pilar, Serafín, Maximiliano, Eustaquio.

CULTOS

SAN LESMES.—Cultos de la Cofradía de Nuestra Señora del Rosario. Hasta el 31, todos los días, a las seis y media de la tarde, exposición de su divina Majestad, estación, rosario, ejercicio del mes, cánticos, reserva y Salve popular.

SAN LORENZO.—Fiesta de Nuestra Señora del Pilar. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general.

A las diez y media, misa solemne a gran orquesta, que la Colonia Aragonesa, dedica a su excelsa Patrona, predicando el licenciado don Juan Antonio Martín, capellán principal del Ejército, retirado.

A esta misa están invitadas las Señoras de la Corte de Honor y los Caballeros del Pilar.

Por la tarde, los mismos cultos que los días anteriores, terminándose con la salve solemne.

CARMEN.—Novena a Santa Teresa de Jesús.

A las ocho, en la misa. Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, rosario, cánticos, novena, reserva y bendición con el Santísimo.

Los días 13, 14 y 15, habrá sermón por el reverendo padre Marcelo.

Farmacias

que permanecerán abiertas mañana: Batriocanal, Martín, Achilaga, García Rebollo y Moreno.

Estancos

que permanecerán abiertos mañana:

Plaza Mayor, Espolón, Fernán González, San Juan, San Gil, Avenida Isla, Plaza Iglesias, Santa Clara, Carretera de Madrid.

Registro civil

DEFUNCIONES

Gabriel González Viñé, de Castrojeriz, 65 años, Puebla, 24.
Jesús Monje Aranda, de Valladolid, 64 años, San Pedro y San Felices.

NACIMIENTOS

José Pasenat Pajacios, Soledad Martínez Barquero Rubio, Francisco Medina Sánchez.

Estado del tiempo

Se anticipan en la Península escandinava los centros borrascosos y firman al Noroeste de nuestra Península un pequeño núcleo de presiones bajas relativas. También se forman núcleos de la misma clase en el Golfo de León y mar Ibérico.

Se alejan de nuestra Península las presiones altas del Oeste y continúan en su centro al Norte de las Azores.

Mejoran los tiempos en Inglaterra

y se registran aguaceros en el Norte de Islandia y Escocia, donde los vientos continúan soplando del Oeste, aunque disminuyen en fuerza.

Es grande la nubosidad en Francia y disminuye hacia el Este de las costas de Europa central.

Temperaturas extremas: máxima, 29 grados en Cáceres, mínima, 4 grados en Teruel.

Madrid, máxima, 21 grados, mínima, 8 grados.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, cielo cubierto, chubascos y marejada.

Resto de España, disminuye la nubosidad, con tiempo poco estable.

Observaciones meteorológicas del Instituto

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 692,3.
A las seis de la tarde, 690,8.

TERMOMETRO

Máxima sombra, 20,2.
Mínima sombra, 9,0.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, S.
A las seis de la tarde, NO.

Espectáculos

Espectáculos para mañana:

PRINCIPAL

A las cuatro, siete y diez, «La tela de araña» y «El vagón de la muerte».

COLISEO

A las cuatro, siete y diez, «La tela de araña» y «El vagón de la muerte».

AVENIDA

A las cuatro y media, siete y media y diez y media, «El jorobado» y «El juramento de Lagardere».

CAMPO «ZATORRE»

Mañana se celebrará un partido del campeonato infantil, entre el Poniente y el Juventud.

AVISO

Se pone en conocimiento del público en general, que el día 12 de Octubre, festividad de la Raza, se tendrá abierto los comercios del ramo de la Alimentación, hasta la una del medio día. Lo que se hace saber a todos los industriales del referido ramo.

Anuncio

Se arrienda la casa-taberna del pueblo de Arroyal, el día 13 del corriente, a las tres de la tarde, o en su defecto el día 20, a la misma hora, bajo el pliego de condiciones que obra en Secretaría.

Alcaldía de Cardenadijo

Se subasta la casa taberna de Cardenadijo, el día 13 a las tres de la tarde, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en Secretaría.

PIELES

Vea la exposición que presenta la casa

JUAN CAMPO

TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

Anuncios económicos

TARIFA

El impuesto del Timbre a cargo de la Administración

ALMONEDAS

ALMONEDA magníficos muebles, casa completa, loza, cristalería, ropas, gramófono, tapices, damascos antiguos. Paseo Flora, 12 1.º

POR ausentarme de ésta, vendo comedor completo. Informes, calle del Cordón, almacén de frutas de Rafael.

POR traslado, se venden dos buenos comedores, en perfecto uso y otros muebles. Horas: de doce a dos y de cuatro a seis, Alonso Martínez, 12, tercero.

ARRIENDOS

SE ARRIENDA primer piso, casa Concepción, 6, con ocho habitaciones, cuarto baño, calefacción. Informes, San Cosme, 23, primero.

DESEO alquilar piso céntrico, rente unas setenta y cinco pesetas mensuales. Razón, en esta Administración.

SE ARRIENDA un piso bien soleado, con cuatro habitaciones, agua corriente, e inodoro. Razón, Bar «La Bodega».

SE DESEA casa con local y agua corriente, en afueras capital. Razón, Moñeda, 15 y 17.

GRATIFICARE al que proporcione piso, que convenga matrimonio sólo, cuatro habitaciones, soleado, céntrico, renta, de setenta y cinco a cien pesetas mensuales. Razón, en esta Administración.

SE ARRIENDA almacén grande, con todas comodidades que puedan necesitarse, para coches y camiones. Razón, Santa Cruz, 16, duplicado segundo.

AUTOMOVILES

RENAULT seminuevo, ocho HP., con ruedas nuevas, se vende. Casa Paco, C/3, 14.

AUTOMOVIL «Austin», siete HP., marchando bien, vende Loraof. Informes, Santa Cruz, 28, bajo.

COLOCACIONES

AMA seca, se ofrece, con buenas referencias. Informes, Carmen, 1, primero, izquierda.

SE NECESITAN medio oficiales en Sastrería Hermosilla.

APRENDIZ se necesita en Talleres Electromecánicos. Vitoria, 10.

SE NECESITA un acarreador soltero, para el molino de Pampliega. Para tratar con su dueño, Teófilo Martínez.

PERDIDAS

PERDIDA de un mantón, día 5, en carretera Valladolid. Gratificarán, Puebla, 2, duplicado, segundo, izquierda.

PERDIDA galga cojor barquillo, atendida por «Aguila», marca fuego «R». Propietario José Ruiz, Moneda, 14.

HALLAZGO oveja entre el rebano de Eleuterio Renuncio, en Villalonquejar. Informará, el pastor Manuel Moro.

TRASPASOS

TRASPASO negocio bueno de vinos. Informes, en esta Administración.

TRASPASO tienda acreditada con almacén y casa vivienda. Facilidades de pago. Para tratar, viuda de Venancio Ortega, en Santibañez Zarzaguda.

POR no poderlo atender, traspaso en Venta de Baños, bar con casa de viajeros, junto estación, bien acreditado, facilidades de pago. Informará, Domingo Izquierdo, Venta de Baños.

VENTAS

VENDESE casa con corral y varias fincas en barrio de Cortes. San Juan, 34, frutería.

VENDO casas 7.000 pesetas, de planta baja, con jardín. Informes, calle del Matadero, Villa Carmen.

MOLINO San Isidro. Habiendo adquirido en condiciones maíz. Vendo sus harinas. Precios en competencia. Así como molindas. Avisos: Teléfono 1.574

EN Mahamud, se venden 240 cabezas ganado lanar, sueltas o emparejadas. Para tratar, con Restituto Ortega, en dicho pueblo.

SE VENDEN muy baratos, depósitos de chapa, de 750 litros aproximadamente de capacidad. Almirante Bonifaz, 7 y 9 (antes Hotel Universal).

SE VENDEN, juntas o separadas, vaca suiza, de cuatro años, con su ternera misma raza, peso, 60 kilos, parida de ocho días. Tratar, Gregorio Casado, en Villadiego.

A LOS cosecheros de vinos: Cubas de roble y castaño de todas cabidas. Ignacio Palacios, almacén de vinos, coloniales y coñacs, Burgos.

VENDESE vaca, siete años, próxima a parir, quince litros. Avelina Martínez, Sandoval de la Reina.

VENDO baratos dos arados «Brabant», y una grada. Hospital del Rey, número 6.

SE VENDE una vaca de leche, raza suiza, próxima a parir. Para tratar, Gregorio González, en Villafuertes.

VENDENSE dos perritos cachorros, mastines, de tres meses, pura raza, el padre ganó el premio exposición San Pedro. Razón, Rafael Arnáiz. Cordón, 4, almacén de frutas.

COMPRAMOS bidones hierro y madera, hayan contenido aceite mineral. Teléfono 1269.

CASA se vende en calle comercial de la población, produciendo un nueve por ciento. Informará, Zacarías Burgos.

VENDENSE 1.000 arrobas de uva superior, en la finca del Roble. Miguel Fernández Adán, Torquemada (Palencia).

SE VENDE casa, procedente herencia, María Santos Palacios, sita en Burgos, nueva, de planta y tres pisos. Tratar, herederos, en Revillarguz.

SE VENDE local nueva construcción, 300 metros cuadrados. Informes, Victoriano Ausín, calle Madrid, 16.

TEJA curva vieja, se vende, Informarán en Progreso, 6.

SE VENDE trigo blanco, buena clase, para sembrar. Para tratar, con Marcos Hontoria, en Iglesiarrubia.

SE VENDE salamandra seminueva. Vitoria, 14, segundo izquierda.

SE VENDE casa de planta baja y piso con corral, en Huerta de Rey. Razón, Hijos de Jenaro Guerrero.

VARIOS

ENFERMOS: Crónicos y desahuciados: Radicalmente y pronto podréis curaros, sin medicamentos ni operaciones. Viernes, Burgos: Miranda, 5, tercero izquierda, de nueve a una; pobres una a dos. Miércoles Lerma: Capitán Hernández, 8. Madrid: Pacilla, 59.

MAQUINAS de escribir, se reparan y limpian. En San Gil, 11, segundo derecha, ex mecánico de la casa Murguía.

BLENNORRAGIA. (Purgaciones), se cura sin inyecciones con Seltos Fociales. Pesetas 6,50. Farmacias principales.

Fin de las Hernias

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestros hernias son los del especialista S. TORRENT, contruidos científicamente para cada hernia, edad o sexo. Sin trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos llenos de vida y salud como eran antes de estar herniados. Si queréis, pues, acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT, que estará en BURGOS, y en el HOTEL LA VASCONGADA, únicamente el próximo MARTES, día 15 del corriente.

NOTAS: En Logroño, el día 14, en el Hotel París; en Valladolid, el día 16, en el Hotel Imperial, y en Palencia, el día 18, en el Hotel Central.
ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13. "CASA TORRENT".

CARBONES

Convenientemente mezclados para quemar en cocinas números 7, 8 y 9. Saco de 50 kg. 5'75 pesetas
Para calderas de calefacción hasta 3 m. cuadrados de superficie de calefacción. Saco de 50 kg. 6'50
Para caldera de calefacción desde 3 m. cuadrados hasta 6. Saco de 50 kg. 6'35
Para calderas desde 6 a 11 metros cuadrados. Saco de 50 k. 5'50

Servicio a domicilio. Almacén, Puebla, 30 y 32.

Instalaciones de calefacción centrales e individuales

Más de cien instalaciones efectuadas en Burgos y la provincia. Proyectos sin compromiso.

Ladislao Merino

SANTANDER, 1. (-) TELEFONO 1603

CUANDO DUELEN LOS PIES



BAÑESELOS EN ESTA AGUA MILAGROSA

Alivio en 30 segundos

Para sus pies doloridos e hinchados; callos que punzan, corroen y arden, he aquí un remedio seguro y práctico que le aliviará al instante y le permitirá extirpar sus callos por entero, con su raíz, sin dolor y sin peligro. Adición sencillamente al agua caliente un puñado de Saltratos Rodell. Estas sales curativas generan tal cantidad de oxígeno nascente que el agua adquiere inmediatamente un aspecto lechoso. Sumerja sus pies doloridos y fatigados en este baño mágico, y sus nervios irritados experimentarán la acción bienhechora del oxígeno. Estas sales medicinales penetran por los poros expulsando los ácidos venenosos, reducen la hinchazón y reblandecen los callos y durezas a tal punto que pueden extirparse totalmente con los dedos. Cure V. sus pies doloridos y tendrá los mismos en perfecto estado. Compre hoy mismo un paquete de Saltratos Rodell en cualquier farmacia, droguería, perfumería o centro de específicos. Se garantiza su resultado satisfactorio.

Nada como el coñac ARGUDO

AVENIDA

Mañana Fiesta de la Roza

Tres grandes sesiones

A las 4:30, 7:30 y 10:30

GRANDIOSO ESPECTACULO EL JOROBAO

EL JURAMENTO DE LAGARDERE

Apasionante y arrebatador film de capa y espada que hace revivir una época de gran romanticismo, de valor y de aventura... Totalmente hablado en español

El domingo: El triunfo definitivo de la Cinematografía Nacional

DON QUINTIN EL AMARGAO

Un espectáculo deslumbrador y único que dignifica la producción nacional y la engalana como algo propio, bello y útil.

DON QUININ EL AMARGAO

Es una combinación de lo mejor que hasta la fecha se ha presentado en escena, en la pantalla, en la música y en el canto.

DON QUINTIN EL AMARGAO

Un reparto excepcional que incluye ANA MARIA CUSTODIO ALFONSO MUÑOZ y LUISITA ESTESO

En breve: "NOBLEZA BATURRA"—"LA FERIA DE LA VANIDAD". (En tecnicolor) y "VIUDA ROMANTICA".

GRAN FABRICA

de libros rayados y cajas decartón de E. Martínez

Lain-Calvo, 12.--BURGOS

Mayores — Diarios — Copiadores Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

Encuadernaciones

Precios económicos

NO OLVIDE USTED QUE SON

los mejores que forman un conjunto de

TEATRO PRINCIPAL

De acuerdo estas dos Empresas para estrenar las grandes películas en los dos salones a la vez, y a un precio moderado, se proyectará mañana, sábado, un grandioso

Programa doble hablado en español de la Casa «Metro Goldwyn Mayer»

3 funciones, 3

A las 4, 7 y 10 noche

La tela de araña

Por William Powel y Myrna Loy

De excepcional argumento por su emoción y lo intrigante de su tema

El vagón de la muerte

Las dos habladas en ESPAÑOL

Mañana, día festivo, al precio de 1'50 butaca

El domingo: La más reciente y mejor creación de GRETA GARBO

El velo pintado

Casa Munguía, Plaza Mayor, 42

Los mejores aparatos

Radio Colonial

Radio Colonial

Gran aparato de extracorta

A plazos y al contado

La última palabra en 5 valvulas



Modelo «T 15», 5 válvulas ultramodernas. Recoge extranjero con gran claridad y potencia, a 250 pesetas. Aparato Colonial, 5 válvulas ultramodernas, a 300, 400 y 500 pesetas. Las mejores y más económicas. Pida una demostración

Modelo «650», 5 válvulas ultramodernas. Consume 2 céntimos hora donde la electricidad es más cara. Para ondas de 15 a 550 metros. Este aparato es completo, dispuesto para todas las ondas modernas y dispuesto para la televisión con el menor consumo de corriente. Precio, 525 y 650 pts.



Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER

Vapor «Orbita», el 13 de Octubre

Motonave «Reina del Pacífico», el 10 de Noviembre

Vapor «Orduña», el 15 de Diciembre

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER

Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima CESTONA (Guipúzcoa)

Agua mineral-medical, única indicada con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artrismo, estómago, bazo, etc.; etc.

El Carisbad de España

Declarado de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

Hoteles del Balneario

Cuatro pertenientes a la Sociedad propietaria del Balneario, totalmente con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE.—Restaurante.—Biblioteca.—Salones de lectura, etc.

Itinerarios

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumarraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del «Urola», de Zumarraga a Zumaya, se usa con el Norte en Zumarraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Pídanse noticias directamente a las Oficinas de Turismo en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

VISITAD LOS ALMACENES

Ferretería

artículos para construcción

y saneamiento

de

Hijo de Ruperto Jiménez

en su nuevo edificio

calle de la Paloma, 11

Teléfono 1315

Sucursal

Calle de Santander, 2

Teléfono 1843

Haga sus compras en Casa Méndez

Almirante Bonifaz, 15

Acete filtrado 1,80 ptas.
Azúcar 1,85 id.
Alubias encarnadas 0,80 id.
Idem pintas 0,75 id.
Alubias blancas del Barco 0,95 id.
Sardinias en aceite y escabeche, latas de 1,750 kilogramos 2,90 id.
Bacaladas de 4-5 kls. 2,25 kilo
Chorizos especiales, a 6,50, 8 y 9,50 kilo
ESMERADO SERVICIO A DOMICILIO
Teléfono 1-2-7-5

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

LIDRO JOVER LOGROÑO TELEFONO 1382 C.VILLAMEDIANA

En esta Administración se vende papel para envolver, blanco e impreso

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

OTROS MERCADOS

INTERESES DEL LABRADOR

De Burgos

De la provincia

Cereales

El mercado de la Llana se ha visto hoy muy concurrido de labradores. Se registrarán entradas de toda clase de granos.

Precios:

- Centeno, 54 reales fanega.
- Alfalfa, 58.
- Algarrobas, 61.
- Yeros, 63.
- Cebada, 42.
- Avena, 32.

BRIVIESCA

Centeno, 42 reales fanega.

Mueles, 50.

Yeros, 64.

Habas, 64.

Avena, 30.

Alfalfa, 52.

Harina de primera, 62,50 pesetas los 100 kilos.

Salvado, 11 pesetas saca de tres arrobas.

Lana blanca javada, 43 pesetas arroba.

Idem sucia, 20.

Con tiempo seco, los labradores se ocupan en llevar los abonos a sus fincas, en espera de que llueva para empezar la siembra, pues están impacientes por la sequía tan rigurosa y la muestra de hoy no es para que llueva pronto.

Las operaciones de trigo con el nuevo decreto, ha venido a complicar las transacciones, por lo tanto, todo está paralizado.

Abastos

En el Mercado Cuberto

Precios de distintos artículos que han regido en el mercado:

- Cusco duro, 4,00 y 4,50 pesetas kilo.
- Idem blando, 2,25.
- Gallinas, 8 y 9,50 pesetas par.
- Gallos, 7 y 9.
- Conejos caseros, 5,50 y 6,00.
- Huevos, 2,70 y 2,80 pesetas docena.
- Pichones, 2,50, par.
- Patatas nuevas, 0,20 kilo.
- Idem viejas, 2,50 arroba.
- Alubias verdes, 0,40 y 0,60 pesetas kilo.
- Manzana, 0,50 y 0,60.
- Tomates, 0,15.
- Lechugas, 2,75 y 3,00 pesetas docena.
- Albérchigos, 0,50.
- Uvas, 0,25.
- Moscato, 0,80.
- Limones, 2,00 docena.
- Plátanos, 1,00.
- Cebollas, 0,20.
- Melocotón, 0,50 y 0,80.
- Espárragos, 0,75.
- Peras, 0,60 y 0,70.
- Aceitunas, 2,00 pesetas kilo.
- Melón, 0,20.
- Sandia, 0,20.
- Ciruelas, 0,50 y 0,60.
- Pepinos, 0,60.
- Pimientos, 0,50 y 0,75 docena.
- Guindillas, 1,25 el ciento.
- Calabacines, 0,20 el kilo.

PAMPLIEGA

Trigo, sin operaciones.

Centeno, 52 reales los 41 kilos.

Cebada, 40 los 32.

Algarrobas 60 los 41.

Mueles, 55 los 40.

Yeros, 63 los 44.

Lentejas, 108 los 44.

Avena, 30 los 25.

Garbanzos superiores, 260.

Idem regulares, 180.

Idem medianos, 120.

Salvado de primera, 16 reales fanega.

Idem de segunda, 15.

Idem de tercera, 13.

Harina de 1ª, 6,50 pesetas arroba.

Patatas, 8 reales arroba.

Aceite, 23 pesetas arroba.

Vino blanco, 10.

Idem tinto, 6.

Idem claro, 7.

VALLADOLID

Trigos.—Ayer informó la Junta de contratación de trigos local, que no se expidiera guías de compra-ventas, más que para unos 100 quintales métricos del citado cereal de riego.

El mercado en la misma situación que otros días.

Cotizaciones por fanega y en reales:

- Centeno, 50-51.
- Cebada, 40.
- Avena, 30.
- Algarrobas, 64.
- Idem nuevas, 62.
- Yeros, 59 y 60.
- Harinas:
- Selesta, a 62.
- Integral, a 62.
- Segundas, a 55.
- Clases bastas, a 50.
- Salvados:
- Indecisos, dentro de la firmeza.
- Tercerillas, a 35,50.
- Cuartras, a 35.
- Comidillas, a 28.
- Hoja, a 32.

Garbanzos superiores, 1,50.

Idem regulares, 1,10.

Alubias, 1,10.

Mueles, 48 reales fanega.

Cuisantes, 52.

Harina de primera, 30 reales arroba.

Idem de segunda, 29.

Idem de tercera, 29.

Salvado arropa, 3,50.

Patatas, 2,25.

Aceite el kilo, 8 reales.

Vino blanco el litro, 0,40.

MEDINA DEL CAMPO (Valladolid)

Rigieron los siguientes precios:

- Trigo, sin operaciones.
- Cebada, fanega de 70 libras, 10,25 pesetas.
- Algarrobas, fanega de 94 libras, pesetas, 15,50.
- Avena, fanega de 70 libras, 7 pesetas.
- Patatas, 2,10 pesetas arroba.
- Vino blanco, 5,50 pesetas los 16 litros.
- Idem tinto, 5,50.

CANTALAPIEDRA (Salamanca)

Trigo, a la tasa.

Centeno, 54 reales fanega.

Cebada, 40.

Algarrobas, 60.

Lentejas, 120.

Avena, 27.

Garbanzos superiores, 200.

Idem regulares, 160.

Alubias, 160.

Mueles, 100.

CUBAS

de todos los tamaños, de roble y castaño, se venden. Informes: Julio Valladolid, Vitoria 10, Almacén de vinos.

Las publicaciones del V Congreso Nacional de Riegos

Próxima aparición

En fecha muy próxima, saldrán de la imprenta las publicaciones del V Congreso Nacional de Riegos que bajo el patronato oficial del Gobierno, se celebró en la ciudad de Valladolid. Constituyen un trabajo interesantísimo que perpetúa la labor del Congreso y de nuestra, pasado el tiempo, el interés extraordinario de ponencias, comunicaciones, y discusiones, así como también la brillantez de su Exposición aneja.

Constan las publicaciones de tres grandes tomos de más de 400 páginas cada uno. En los dos primeros, se recogen las ponencias de los cinco temas importantes, todas las comunicaciones recibidas y el texto taquígrafico de las sesiones dedicadas a su discusión, conclusiones propuestas y conclusiones aprobadas; las conferencias pronunciadas con ocasión del Congreso, por don Manuel Lorenzo Pardo y don Pedro Martín y Martín y un trabajo del representante de la Diputación de Toledo, don José Gallaza, acerca del Plan Nacional de Obras Hidráulicas, cuya incorporación se acordó en una de las sesiones. Van también en estos tomos, la sesión inaugural a la que asistió el excelentísimo señor presidente de la República, con el discurso pronunciado por S. E. y la sesión de clausura presidida por el excelentísimo señor ministro de Obras Públicas en representación del Gobierno.

En el tomo tercero, se recogen la crónica de las excursiones, actos sociales, fiestas, etc.; reseña del viaje del excelentísimo señor presidente de la República, y visita del excelentísimo señor ministro de Obras Públicas; relación completa de congresistas corporativos e individuales y otros datos relacionados con la organización y celebración del Congreso y su Exposición aneja. La última parte se consagra a la Exposición con descripción minuciosa de las instalaciones, centros oficiales, concurrentes y expositores particulares.

Completan el libro del V Congreso, Nacional de Riegos y su Exposición aneja, más de 150 fotografías de todos los actos, fiestas, stands de la Exposición, etc.

Productos SAMAS



Si quiere muebles

el público se asesora y después examina todas las características buscando siempre lo más conveniente.

Muebles Angulo

se han impuesto en definitiva

por reunir las cualidades de

MODERNIDAD
SOLIDEZ
ECONOMIA

que convienen a todos

Vea su exposición

Calera, núm. 9 - BURGOS

Fábrica: calle de Madrid, 5

Sucursal en Lerma

Herreros y Ferreteros
encontrarán a precios baratos MUELLES DE GRADAS y REJAS PARA BRABANT y toda clase de arados en

Casa Grigelmo
Pablo Iglesias, 6 y 8 - Burgos

AVANCE

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra hernias, estomas, eversiones y medicación para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN" construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta confidencia de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS

Dicho especialista estará todos los meses en: BRIVIESCA, el primer sábado, en el Hotel Félix Gómez, y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles, en el Hotel Adrián Martín

Horas: de diez a cuatro.

La Solana de la Plata
Venta económica de hortalizas en la finca
Camino de la Plata

LA COCINA
Casa especial en utensilios para cocina y comedor

CRISTALERIA
Vicente P. Canales

Domingo Hospital
se ha trasladado ya a sus nuevos locales
PLAZA MAYOR, 61
(antes "Salón Parisiana" de cine)

Para esta temporada, no olvide los
GENEROS DE PUNTO D. H.

AVANCE

Gradas de muelle
Arados Brabant

Máxima garantía — Mínimo precio

Casa Grigelmo
Pablo Iglesias, 6 y 8 - Burgos

AVANCE

Folleton del DIARIO DE BURGOS 307)

LA AGONIA DE UN DESPOTA

(Ultimos días de Felipe II)

—¿Crees que un caballo, después de haber hecho dos o tres jornadas, puede pasar una noche entera caminando entre colinas, luchando con un torrente impetuoso, tropezando y cayendo, sin que llegue a quedar inútil? —Puede estropearse. ¿Quién lo duda? —Eso debe suceder a los caballos de don Juan.

—¡Ah! Ya comprendo. Y nada tiene de extraño que después de la fatiga, al enfriarse, quede un caballo baldío, cojo, imposibilitado para caminar en aún tiempo.

—¿Aceptas la idea? —Y me encargo de ponerla en práctica.

—Don Juan se verá por el momento obligado a suspender su viaje.

—Ordenará al posadero que le busque dos caballos.

—Y nosotros le advertiremos que no se lo proponga hasta mañana.

—Puede mandar a su quinta a buscarlos.

—De todos modos en ir y venir se pasará el día.

—Y si nos pide los nuestros? —No se atreva. En todo caso, si los negáremos, porque nos disponemos a salir para el Escorial, en busca de nuestro amigo, cuya ausencia nos tiene con cuidado.

—Estamos de acuerdo.

—No hay que perder un instante, porque hay que inutilizar los caballos antes que avarez el día.

—Voy ahora mismo.

—Salvatierra salió del aposento.

—Espinosa saltó fuera del lecho y se vistió tranquilamente.

—Por esta parte —murmuraba— ya no hay cuidado. Don Juan no podrá ponerse hoy en camino, y Mendoza tendrá tiempo de dejar en salvo a don Guillén. Sólo me preocupa don Baltasar. ¿Qué puede haberle sucedido? Cuando Baltasar no ha vuelto es que nuestro amigo no se ha presentado esta noche.

Acababa de verse Espinosa. Salvatierra volvió a entrar.

—¡Pronto habéis despachado! — dijo aquí.

—¡Ira del infierno! ¡Demasiado pronto!

—Fijóse entonces el hidalgo en el rostro del capitán, que estaba contrariado, expresando el más profundo despecho.

—¿Qué sucede? — le preguntó.

—¿No lo adivináis? Don Juan de Ramales se ha burlado de nosotros.

—¡Ha partido!

—Antes de amanecer, dejando aquí a su criado para que nos presente sus disculpas.

—Ha sospechado la verdad.

—No puede ser otra cosa.

—¿Cómo le disculpa su criado?

—Dice que su señor no ha podido contener su impaciencia, pues ardía en deseos de llegar a Madrid; que deja para más adelante su entrevista con don Baltasar, y que haciéndose cargo de lo violento de su situación espera que le dispensemos esta falta de cortesía.

—¿Y cómo explica el hecho de no haberse despedido de nosotros sabiendo que le esperábamos?

—Porque la hora era impetuosa, y no quería interrumpir nuestro sueño.

—Dadas estas explicaciones, el criado se dispone a partir.

—Y dentro de una hora partiremos también.

—¡Me parece lo más acertado. El

salí al encuentro de su esposa, seguida por dos camareros.

—Don Juan era seguido también por algunos criados.

—En presencia, pues, de su servidumbre, se encontraron los dos esposos en el remate de la ancha escalinata que daba acceso a la galería principal.

—Inmóviles quedaron los dos al verse.

—El señor de Ramales estaba visiblemente pálido.

—Doña Estrella profundamente excitada.

—Le parecía que a sus pies se abría un abismo.

—Dudó un instante.

—Por fin abrió los brazos, y don Juan se precipitó en ellos.

—Los ojos del caballero estaban húmedos.

—La esposa temblaba convulsivamente.

—Amaba a su esposo, y sin embargo, le intimidaba este verdadero terror en aquellos momentos.

—¿Qué explicaciones exigiría don Juan? — ¿Cómo darselas? — ¿Qué sucedería si llegaba a sorprender la presencia en su casa de don Guillén de Castro, a quien creía muerto? — ¿Qué diría cuando llegara a su habitación la fama por los caballeros representada para probar la inocencia de aquél?

—¡Ah! La situación era tan grave, tan comprometida y se prestaba a tales complicaciones, que nada de extraño

tiene que la noble dama se sintiera aterrada y sobrecogida.

—Algunos instantes, permanecieron abrazados.

—Después. Con Juan fijó en su esposa una mirada intensa, que lo mismo podía expresar amor que desconfianza.

—¿Qué sentían los dos en aquellos momentos? — Ni ellos mismos hubieran podido analizarlo.

—Los criados presenciaban en silencio esta escena muda.

—El señor de Ramales ofreció el brazo a su esposa.

—Doña Estrella lo aceptó.

—Apenas podía sostenerse.

—De este modo se dirigieron al salón, hasta donde fueron acompañados por la servidumbre.

—Por fin quedaron solos.

—Don Juan se disponía a entrar en explicaciones.

—Había llegado el momento terrible para doña Estrella.

CAPITULO CLXXVII

Zozobras

Reinaron algunos minutos de silencio.

—Hacia doña Estrella esfuerzos para mostrarse tranquila y serena, procurando dominar su agitación que hubiera descubierto su zozobra.